《寄生虫病预防控制信息》

  2011年第6期（总第68期）

2011年6月25日出版

本期签发：周晓农
编辑校对：胡剑鸿 王 强 李石柱

地    址：上海市瑞金二路207号

邮政编码：200025  电话（传真）：021-64746458

E-mail: yjbipd@126.com

工  作  动  态
我所在上海承办中国全球基金项目中央执行机构第43次主任主管例会
2011年5月4日，中国全球基金项目中央执行机构（PR）第43次主任主管例会疟疾项目专项会议在上海召开。会议由国家疟疾项目办周晓农副主任主持，来自卫生部疾控局血防处、中国疾控中心、PR各部门和国家疟疾项目办的领导等共34人与会。
国家疟疾项目办周水森主管首先汇报了疟疾项目工作进展、存在的主要问题和下阶段工作重点。卫生部疾控局血防处处长王立英、中国疾控中心副主任兼国家疟疾项目办主任杨维中、PR执行主任韩孟杰等领导对疟疾项目工作取得的进展及付出的辛勤劳动表示充分的肯定，指出当前疟疾项目工作应由前期的争取经费为主向使用经费为主转变，要继续推动各级项目按计划规范开展，并提出具体工作要求：一是进一步深入分析各地各部门项目执行中存在的问题与挑战，采取有针对性的措施，加大项目督导力度，确保疟疾流行季节项目工作进度；同时，要严格落实全球基金项目管理要求，狠抓项目数据质量和资金安全效益，确保项目顺利通过全球基金总检察长办公室（OIG）检查，保障我国消除疟疾工作大局。二是根据当前项目工作进展和我国消除疟疾工作需要，参考艾滋病项目办拟开展的评估方案，组织专家开展疟疾项目风险评估，对必须保留的项目活动和经费进行合理分析和规划，同时也为全球基金对项目的阶段性评估工作做好准备。三是尽快下发对浙江、重庆、江西、陕西、广东、广西和贵州7省（区、市）消除疟疾及全球基金项目工作的综合督导报告，尽快组织召开各省项目办主任主管工作会议，进一步全面细致地沟通交流各地项目执行进展，督导发现的问题，传达全球基金和PR最新工作要求，安排各单位做好项目自查自纠和其他工作。四是加大项目管理力度，积极开展疟疾诊断技术培训，进一步提高疟疾病例监测的敏感性及血片制作和镜检复核质量。五是收完成有关报表并上报PR。
本次主任主管例会的召开，使大家理清了工作思路，明确了工作方向，对下一步具体工作的部署和开展打下了良好的基础。（王汝波）
 《2006-2015年全国重点寄生虫病防治规划》执行情况中期评估现场抽查复核工作完成
根据近年来土源性线虫病、肝吸虫病和包虫病等重点寄生虫病防治和监测工作开展情况，结合各省（自治区、直辖市）自评结果，按照《卫生部疾控局关于开展〈2006-2015年全国重点寄生虫病防治规划〉执行情况中期评估抽查复核工作的通知》（卫疾控血防便函[2011]21号）要求，2011年4月18日～6月20日，卫生部疾控局组织考核组，分别完成了对湖南、江西、贵州、山东、广西、四川、黑龙江、河北、广东等9省（区）土源性和食源性寄生虫病流行省区和青海、甘肃两个包虫病流行省的现场抽查复核工作。 

在听取被检查省、市、县工作汇报后，考核组通过查阅工作计划及总结、实施方案、检查督导、经费投入、寄防机构和人员配备、防治工作和培训情况等资料，核查了各地重点寄生虫病防治的组织和技术措施落实及工作开展情况。在掌握抽查村人群重点寄生虫病感染情况的基础上，考核组对镜检加藤片、血样和犬粪进行了抽样复核，并进行了现场走访，了解寄生虫病防治知识和行为及改水改厕情况。

通过本次抽查复核，考核组认为自2006年开展重点寄生虫病防治规划以来，各地在有力的组织和多方筹措经费的保障下，通过重点人群驱虫、健康宣传，示范区和监测点工作的带动，各地寄生虫病感染水平已有明显下降，人群卫生知识知晓水平也有所上升，均达到了《规划》制定的中期目标。然而，考核过程中也发现了基层人员镜检水平亟待提高以及基层部门档案资料管理不善等问题。据此，考核组建议多部门联合，根据当地主要感染病种有重点地开展寄生虫病防控工作，积极探索健康教育新模式，同时进一步加强基层寄防队伍建设，重视防治资料的收集管理工作，确保2015年《全国重点寄生虫病防治规划》目标如期实现。（臧炜、杨诗杰）
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我所专家赴四川道孚县开展包虫病流行现状评估预调查
为进一步完善全国包虫病流行情况调查方案，确保全国包虫病流行情况调查工作顺利开展，受卫生部疾控局委托，5月9日～18日，由中国疾控中心寄生虫病所、四川省疾控中心、甘孜藏族自治州疾控中心和道孚县疾控中心组成的联合调查组在四川省甘孜藏族自治州道孚县开展了包虫病流行情况预调查。

  本调查按初步方案的要求进行分层，按各层人口数占全县人口总数的比例确定本层调查人数，再根据各层调查人数确定23个半农半牧村、10个牧业村、1个城镇居委会为调查村。调查组通过走村串户、面对面访问等方式对423户家庭开展家庭问卷调查、包虫病防治知识知晓率调查，对200多名学生进行健康教育；对既往查病数据能否利用进行复核评估， B超检查838人，其中阴性复核36人，符合率100%，复核包虫病患者22人，符合率100%；儿童感染情况数据和犬感染情况调查，均按照方案要求进行调查；由于不在屠宰季节，调查组建议道孚县疾控中心在10～12月份做家畜感染情况调查。

通过本次预调查，对道孚县包虫病流行现状有了较为详细的了解，并提出了方案的修订意见和建议，为完善全国包虫病流行情况调查方案、提高方案的可行性和可操作性提供了依据。（陈海棠）
寄生虫病综合防治示范区论文集编写工作会议在杭州召开
寄生虫病综合防治示范区工作通过三年努力，取得了显著成效，为更好地总结示范区防治工作经验，寄生虫病所于2011年组织开展了寄生虫病综合示范区论文集编辑出版工作。根据出版工作安排，为保证出版进度和质量，5月26～28日我所在杭州召开了示范区论文集编写工作会议。
中国疾病预防控制中心血防办主任李华忠、寄生虫病所土食源室陈颖丹主任，《中国血吸虫病防治杂志》编辑部洪青标主任及示范区术指导组部分专家参加了此次会议。陈颖丹主任向与会专家介绍了编写工作进展情况以及各示范区反馈的投稿篇目内容。洪青标主任表示非常欢迎示范区的积极投稿，希望各示范区卓有成效的防治工作能够在《中国血吸虫病防治杂志》中得到充分体现。
专家们在示范区评估报告的基础上确定了10篇全国层面的论著篇目，包含健康教育、成本效益分析、防治成效和模式、项目组织管理技术、集体驱虫经验等方面内容，同时对论著撰写人员进行了落实和分工；讨论了各示范区上报的论文题目和主要内容，针对各地开展工作的特色和亮点对论文内容提出调整和充实的建议；拟定了特约专稿的提纲并确定论文稿件的审阅程序和人员名单。李华忠主任强调示范区技术指导组专家应继续发挥指导作用协助对口示范区完成编写，按照编写时间节点，保证论文质量和出版进度。（周长海）
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我所专家赴福建省广州管圆线虫病症状监测与传播预警试点单位开展现场调研督导
为进一步促进全国广州管圆线虫病监测工作，根据《广州管圆线虫病症状监测与传播预警试点工作方案》要求，中国疾控中心寄生虫病所组织有关专家于2011年5月11日～13日赴福建省厦门和福州，对两市监测试点工作情况进行了督导检查。通过听取各监测试点工作汇报、查阅相关数据资料、实地走访调查、实地媒介检测等，对当地广州管圆线虫病疫情及监测防控工作情况进行了督导。

调查听取了厦门和福州两市广州管圆线虫病疫情及监测工作进展汇报，发现厦门监测点已经连续多年没有病例报告，但鼓浪屿岛屿上餐饮市场各家均销售福寿螺，虽严格按照煮熟后食用方式出售，但由于食客均为外地游客，从而无法追踪发病情况，给监测带来难度。调查人员对厦门市场销售的福寿螺和龙海县东园镇厚境村某专业福寿螺加工作坊采集的福寿螺，经检测都发现了阳性螺。福州市  近两年虽未接到该市哨点医院和其它医疗卫生机构病例报告。但在2010年5月～11月份均发现阳性福寿螺，提示两地均存在较高传播风险，督导专家建议当地要开展预防广州管圆线虫病的宣传工作，加大媒介螺类监测力度，降低传播风险。
本次督导全面了解了福建广州管圆线虫病监测工作实际情况，发现了工作中存在的问题，促进了当地监测和防控工作的开展。（郭云海）
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青海省人群棘球蚴病早期诊断和治疗试点工作启动
为提高人群棘球蚴病早期诊断和治疗水平，探索适宜于棘球蚴病早期诊治的有效方法，2011年4月20日～6月6日，在青海省地方病预防控制所的大力协助下，我所启动了“人群棘球蚴病的早期诊断和治疗试点”工作。

期间，先后在青海省黄南藏族自治州泽库县的8个乡镇和海南藏族自治州兴海县的7个乡镇开展了试点的现场工作。在两县共对17所学校的6 530名12岁以下学生进行了B超检查，发现棘球蚴病患者3例；采集血清6 380份，集犬粪1 236份，冰冻保存待检；与此同时在两县进行了大量棘球蚴病防治的宣传教育工作，并对两县与棘球蚴病相关的基本情况进行了记录收集。通过试点工作的开展，有效促进了当地的包虫病防治工作。（蔡辉霞）
我所专业技术人员赴甘肃文县开展黑热病风险因素及防治策略研究的现场调查
2011年5月24日～6月2日，我所伍卫平主任等会同甘肃省疾控中心、陇南市疾控中心、文县疾控中心的相关专业人员，对文县铁楼白马藏族自治乡、石坊乡、石鸡坝乡3个乡的共19个村进行了黑热病风险因素及防治策略研究的现场调查工作。在村干部和村医的大力配合下，采用地理信息技术，对1704户进行入户调查，共采血筛查3679人次，防治知识问卷调查394人，发放预防黑热病健康教育材料5766份，对当地的感染病人进行走访，对犬逐一登记，并对幼犬开展了采血等工作。为进一步开展黑热病风险因素及防治策略研究提供了基础数据。（李小钢）
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简讯
我所专家赴广东开展血吸虫病传播阻断地区现场调研
为加快推进我国血防工作进程和巩固血防成果，2011年5月7日～10日，中国疾控中心寄生虫病所组织专家赴广东省开展了血吸虫病传播阻断地区工作调研。

广东省于1985年在全国第一个以省为单位达到阻断血吸虫病传播的标准。但仍坚持预防为主综合措施，因时因地制宜的原则，采取科研和防治相结合、实验室和现场相结合、血吸虫病流行病学与社会医学相结合的理论和方法，对全省阻断血吸虫病传播之后的残存钉螺、传染源、流动传染源进行全面系统地监测，根据不同阶段、不同地区的危险因素采取了有针对性的控制策略和措施，及时发现问题，并进行有效处理，巩固和推动了防治工作的发展，至2010年，广东省已连续19年查不到钉螺，也无当地的人、畜感染，并为全国巩固血防工作成果提供了丰富的实践经验。（祝红庆）
我所专家赴安徽省绩溪县、泾县开展血吸虫病传播阻断地区现场调研
5月16日～19日，我所专家对安徽省绩溪县、泾县血吸虫病传播阻断地区进行了现场调研。在绩溪县召开了座谈会议，与当地血防站专业人员就血吸虫病传播阻断取得的成就进行交流，了解当地阻断血吸虫病的时间、方式和方法及达到传播阻断标准后当地的血吸虫病流行态势。在泾县了解当地血吸虫病疫情状况，就当地传播控制地区阶段性目标的达到的可能性进行了沟通，同时对上述地区有关现场进行走访。本次调研初步掌握了安徽省山丘型地区阻断与防治血吸虫病的成功经验以及存在的难点。（余晴）
我所专家赴湖南和湖北两省省部联动联系点开展现场技术支持及调研

为促进湖南和湖北两省的“省部联动防治血吸虫病”工作进程，我所郭家钢研究员等3人于5月22日～28日赴湖南省华容县和君山区、湖北省公安县和洪湖县开展了现场调研。走访了洞庭湖草洲、垸内农田以及内荆河和农田沟渠等环境，现场调查了钉螺、野粪污染情况以及灭螺工作情况。根据现场调查情况，专家组建议当地及时开展灭螺工作并做好清障工作，积极开展野粪清除工作，减少野粪中血吸虫虫卵污染。专家组还走访了湖北省荆门市，了解当地血吸虫病传播控制阶段的工作重点。（曹淳力）
周晓农所长赴台参加2011年两岸热带医学学术交流研讨会

应国家自然科学基金委员会、台湾高雄医学大学和财团法人李国鼎科技发展基金会的邀请，寄生虫病所周晓农所长于5月25日赴台湾高雄医学大学参加由上述三方共同主办的两岸热带医学学术交流研讨会,并在大会上作了关于“气候变化对虫媒热带病传播的影响研究”的学术报告。

通过此次学术交流会，两岸专家不仅达成了两岸热带医学属同宗同源、更需共同促进发展的共识，交流了热带医学在诊断、预防和控制等方面的最新研究进展，提升了双方在热带病防治的理论与技术水平，还找到了诸多共同研究热点与方向，并探讨了今后在热带病研究方面开展更多更深合作的意向，初步建立了多支合作队伍。（姚嘉文）

